



护好“菜篮子” 吃上“放心菜”

融媒体记者 吴斐

清洗取样、滴入试剂、放入仪器检测……每天一大早上,涟城街道东门菜场食品安全检测人员便对随机抽取的西红柿、辣椒、白菜及熟食肉类等样品分袋包装,然后一一检测,经过一个半小时的紧张忙碌,早上7点准时在菜场电子大屏上公布检测结果。常来东门菜场买菜的市民李玉峰高兴地说:“看到电子大屏的‘检测合格’四个字,我们买菜就更放心了。这是我县持续推进‘一篮放心菜’工程的

一个缩影。如今,快速检测设备的使用,大大地改变食品市场发现问题难、风险防控难、追溯难的局面。

如何让市民的“菜篮子”更安全?我县扎实做好“农产品质量”这篇大文章,县委、县政府坚持品牌、市场、质量、推介共抓,全力打造优质农产品生产基地。红窑万亩优质芦笋生产基地既是省无公害农产品产地,又是全国最大的芦笋产业种植基地,年产值5万吨,产值超10亿元。还建成了冷藏仓库,芦笋保鲜期更长,推出了芦笋罐头、芦笋茶、芦笋保健品等系列产品,芦笋的附加值得到进一步提高。产量占到全国30%的芦笋,质量是品牌的“内核”,如何让“内核”更强大,我县严格按照全链条质量安全可追溯要求,

建成300平方米的农产品检测中心,配备各类常规化指标检测处理设备60台(套),实现芦笋农产品质量实时检测,农产品绿色标准质量全程可追溯。2月17日,“涟水芦笋”还成功注册地理标志证明商标。如今,像这样省无公害农产品产地涟水越来越多,这一张亮丽的产业名片,让一袋袋安全粮、一篮篮放心菜、一块块健康肉源源不断从田间地头、生产基地走向市民的餐桌。

保障市民群众“舌尖上的安全”的关键在于全程监管可溯源。在滨河淮外餐厅,这里的环境卫生整洁、设施完备,厨师的备餐过程可以现场观摩,学校每天的食品一直保持“双留样”,出现问题,便于监管溯

源。据该校负责人介绍,餐厅每天的食品原材料进货的数量、品种、价格等均详细上传省阳光食堂平台和淮安“透明食安”平台,原料的采购、验收、存贮和加工全流程记录,做到全程监管可溯源。目前,通过“透明食安”系统,督促农贸市场开办者录入经营户营业信息和农产品品种名称、数量、产地等信息,实现农产品检测、交易数据、商户进货凭证等信息快速查询。截至目前,“透明食安”系统入驻经营户156户,实现了农产品信息可溯源管理。

与此同时,我县根据高风险商品动态分析,结合季节及副产品在销售品种类制订抽检计划,蔬菜、水果、肉制品、大豆、加工类产品均在抽检

范围内。定期开展“你点我检”,向群众普及食品安全知识。今年以来,相关职能部门认真督促县食用农产品批发市场开办者建立健全食品安全管理制度,指导县食用农产品批发市场开展专题培训,重点培训了《食品安全法》《农贸市场安全管理办法》、智慧监管网络使用方法、农产品检测操作办法等,严格履行法律法规等规定的责任义务,确保农产品批发市场食品安全管理体系健康、有效运行。相关农检执法人员还到各镇街蔬菜示范基地进行采样抽查、农药残留定量分析检测等。抽样过程中,工作人员还向种植户宣传了农产品质量安全相关法律法规,严禁种植户使用高毒、高残留农药,施药后水果蔬菜要

进行15天安全间隔期才能上市,确保上市的蔬菜都是放心无公害的。与此同时,我县还加大快检力度,每月快检中心开展不少于50批次的监督快检,累计快检食用农产品260批次,先后发现不合格产品15批次,全部进行销毁处理。

“实施大数据、精细化、动态实时、协同共治监管,是新时代食品安全战略对智慧监管提出的新要求,护好涟水‘菜篮子’,让群众吃上‘放心菜’,我们要从源头上抓起,加强企业诚信教育,依靠群众参与共治,充分利用智慧监管,构建‘透明食安’新模式,完善食品安全快检体系,这样,‘菜篮子’才会更安全、更放心。”县市场监管局负责人表示。



县实验小学:创“六好”文明校园 育“正慧”文明少年

融媒体记者 徐强

“积极践行社会主义核心价值观,让文明成为校园里最美的风景!”今年开学初,县实验小学校长荀升亮在该校“向阳而生 筑梦未来 正慧少年再出发”2023年春季开学典礼上,向全体师生发出号召。这是该校持续加强文明校园创建工作、着力培育“正慧”文明少年的生动缩影。

近年来,县实验小学围绕“六个好”持续发力,着力打造文明好校园,先后获得江苏省未成年人心理健康教育基地、淮安市文明校园、全市“周恩来班”创建先进集体等荣誉称号。

思想道德建设好。该校落实全员育人理念,设计“正心育德 慧心育人”德育课程体系,先后开展文明

礼仪养成教育、社会主义核心价值观教育、“八礼四仪”教育、清明节祭扫烈士墓、“民族大融合 红歌大合唱”合唱比赛、江淮少年寻访淮安红色足迹等活动,培养学生爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的深厚感情。配备国家二级心理咨询师,建设心理咨询室、活动室,为学生提供良好的心理健康教育场所。

领导班子建设好。一个好的领导班子是办好一所学校的前提和保证。该校领导班子通过观看视频《永远吹冲锋号》、书记上党课等活动,努力提升班子成员的政治素养。坚持定期议事、校务公开等制度,凡学校重大问题,注意倾听一线教师的意见建议,再由领导班子集体讨论决定。班子成员发挥模范带头作用,担任主科教学,与教师同教、同研,始终将“严、实、细、进”四字贯穿于每一项工作。

教师队伍建设好。该校现有市学科带头人8人,骨干教师20人,高级教师15人,承担省市县级课题6项,

并成立了“李海艳小学英语名师工作室”。开展“半日教研”“集体备课”等活动,提升教师业务素质,以便更好地服务学生。开展“正慧”教师宣讲、“强师德、勇担当、讲奉献,办人民满意教育”等师德师风建设活动,让“正慧”教师们的正心育人、慧心育才的正师风范无声润泽全体教职工。

校园文化建设好。该校精心设计每个“文化角”,办学思想、励志名言、文化展板、级部特色作业展、诗歌长廊,以及富有运动气息的校园文化围墙等,各具特色,将向美向上的种子播撒在孩子心中。举行“童心向党 慧启人生”一年级新生入学仪式和“飘扬红领巾 筑梦新时代”新队员入队仪式,开展“请党放心 强国有我”主题班会课、观看红色电影、唱响爱国歌曲、学雷锋“正慧”娃演讲、阿聚读书节等校园文化活动,充分挖掘学生的潜能,促进学生健康成长。

优美环境建设好。该校重视校园环境建设,2022年以来先后投入

200余万元,对教学楼内外墙进行了翻新,种植全生态的绿植,铺设了草坪。倡导绿色生态理念,定期开展垃圾分类和节水节电教育,组织“最美教室”“最美办公室”评比,努力实现校园环境的育人功能。

活动阵地建设好。该校秉持“守正创新 秀外慧中”的校训,以“守正养慧”的核心理念,努力营造“正德雅行 慧博致远”的校风和“正学敏行 慧心巧思”的学风,打造“正慧”教育品牌。建设多元化的课后服务阵地,组建传统武术、篮球、舞蹈、剪纸手工、葫芦丝演奏、软笔书法、小主持等30余个社团,有效促进了学生“德智体美劳”全面发展。

守正扬善,汇聚道德力量;创新出彩,描绘靓丽底色;融创智慧,打造理想教育。县实验小学将坚持文明创建永远在路上的理念,争创“六好”文明校园,培育“正慧”文明少年,让文明之风浸润心田,使文明之花馨满校园。



争做城市“小小美容师”

融媒体记者 杨海燕

捡起地上垃圾、铲掉电线杆上的小广告、清理小区里的“牛皮癣”……淮阴中学滨河高级中学的学生们争做城市“小小美容师”,让文明习惯融入自己的日常生活中,随时随地清洁周边环境,力所能及地做些好事,展现新时代中学生向上向善的精神面貌。

“非法张贴小广告不仅破坏居民

生活的卫生环境,更严重影响城市的整体形象……”滨河高中一向重视对学生的德育工作,让文明礼仪春风化雨般地滋润着他们的心灵。在平时的德育工作中,老师还和文明城市结合起来,要求学生从身边的点滴小事做起,为文明城市增光添彩,并影响更多的人来关注城市文明建设,不断提高文明素养。

“文明礼仪是我们学习、生活的根

基,是健康成长的臂膀,让我们一起说文明话、走文明路、办文明事、做文明人……”该校通过开展“学八礼四仪做强国一代好青年”等国旗下讲话活动,进一步强化学生的文明城市创建小主人翁意识,要求人人都是文明创建参与者,人人都是文明建设管理者。在每一次的国旗下讲话活动中,同学们用铿锵有力的声音响应了学校的文明呼吁,表达了争做文明人的心愿。

说得好不如做得好。每个班级的家长群里,家长纷纷表示支持学校的“小手拉大手”活动,并签下文明承诺书,和孩子一道在自家所在的小区里主动清洁地面垃圾、楼道

小广告,让身边的环境更加整洁,也让自己成为文明城市的一道亮丽风景,迎来居民的称赞。

争做涟水文明城市创建“四小”,即“小小调查员”“小小美容师”“小小啄木鸟”“小小文明人”,同学们一边在青春奋斗的路上追求卓越,一边身体力行,以善小而为之的坚持精神,让文明的光彩伴随着他们的成长。

康德说:“世界上有两件东西能够震撼人的心灵,一是我们心中崇高的道德,另外是我们头顶上灿烂的星空。”正因为奋斗的路上不断加强道德品质锤炼,滨河高中的学子们明德重小节,行稳致远。



育虾投苗忙 不负好春光

融媒体记者 徐强

农时不等人,春日似黄金。连日来,在我县的稻虾养殖田里,到处呈现一派热闹景象,稻虾养殖户们正在用辛勤劳作,播种致富希望。

走近县“稻虾轮作”示范点——唐集镇涟申土地股份专业合作社,县农业农村局水产高级工程师王锐正在给新增的46名稻虾大户讲解投放虾苗的技术要点,并提醒小龙虾养殖户们要抢抓“黄金时期”,种好草、放好虾,为今年的小龙虾丰收打好基础。

放苗前要选对养殖池和虾苗进行一次杀菌消毒;养殖池中要提前种好水草,保持一定株距和行距,不能过密也不能过稀,水草既可以做小龙虾饲料也可清洁水体,还是小龙虾蜕壳时的庇护所;虾苗要选择活力强、规格整齐、无病无伤的虾苗,从虾苗培养池出水不能太久;投放

时应均匀分散下塘,杜绝集中在一个点投放虾苗……值此“黄金时期”,县农业农村局的水产技术人员也多次来到田间地头,组织开展小龙虾养殖技术专题培训,指导养殖户们正确、科学投放虾苗。

“最近这段时间,周边不少养殖户纷纷前来抢购虾苗,我们的虾苗是省小龙虾体系,涟水基地帮我们引进的省体系良种基地引进的优质种虾繁殖的虾苗,具有生长速度快、抗病力强、肉质鲜嫩的特点,受到广大消费者的喜爱。”唐集镇涟申土地股份专业合作社负责人倪发林介绍说。倪发林是我县最早一批流转土地采取“稻虾轮作”模式养殖小龙虾的养殖户之一,他的成功经验带动了大批农户通过“稻虾轮作”走上致富路。目前,倪发林有“稻虾轮作”田块1000亩,还有配套的虾苗繁殖池,

能为全县提供虾苗1.5万斤以上。

“稻虾田如何施肥、用药?县里技术人员都按照相关技术规范来教我们,这两年稻虾田的虾和水稻因为品质好,都有着不错的销路,我们农民的钱袋子也自然鼓了起来。”在唐集镇涟申土地股份专业合作社,一位前来“学习取经”的养殖户开心地说。

小龙虾产业近年来在涟水发展态势喜人,据王锐介绍,我县自2021年依托省小龙虾体系项目示范推广“稻虾轮作”和蟹混养模式,示范点的小龙虾平均亩产120公斤,亩增效2000-3000元,效益显著。目前经示范推动,已在全县推广稻虾面积1.2万亩、蟹混养面积1.3万亩。到今年年底,预计能够完成稻虾面积3.2万亩、蟹混养面积2万亩的扩面目标。“稻虾轮作”模式改变了传统单一的种植模

式,使农户实现粮食、水产双丰收,而且虾田米因为品质好,市场价格是传统大米的4-5倍。

“稻虾轮作”模式集资源节约利用、绿色生态、富民增收于一体,实现“一水两用、一田多收、提质增效、粮虾双赢”的富民产业模式。下一步,我县将进一步做大稻虾综合种养产业,以加快农业供给侧结构性改革为核心,以提高稻田综合生产能力为基础,以促进农业产业高质量发展和富民增收为目的,以加强农田基础设施建设、打造现代特色种养模式为抓手,大力推进稻虾综合种养产业发展,实现种养高产量、产品高质量、产出高效益、产业化集中、小农户集聚的村集体增收“三高三集”发展目标。



连日来,我县加大背街小巷道路市政建设力度,让市民出行更方便,不断提升市民的幸福感和获得感。图为军民社区乐工组居民门前道路修整。

通讯员 深海 摄



在安东路人行道上,有机动车辆乱停乱放。

李白 摄



在中恒国际新城小区内,垃圾桶边上不少生活垃圾散落在地,影响美观。

三木 摄



在开元名都小区内,不文明停车现象严重,绿化带普遍遭到破坏。

远方 摄